

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕЛИГИОЗНОСТИ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ СВОБОДЫ СЛОВА

(Старостенко В.В. Религия и свобода совести
в Беларуси : очерки истории. –
Могилев : УО “МГУ им. А.А. Кулешова”, 2011)

Изданная в Могилевском государственном университете имени А.А. Кулешова монография заведующего кафедрой философии В.В. Старостенко “Религия и свобода совести в Беларуси: очерки истории” посвящена актуальной проблеме анализа современной религиозной ситуации и свободы совести в Беларуси, их становления и развития в контексте отечественной культуры, общественной и философской мысли, права и государственно-конфессиональных отношений X – начала XXI вв., а также зарубежной теории и практики “свободы мысли, совести и религии”. Рецензируемая работа соответствует существующим потребностям осмысления новых социальных процессов в суверенной Беларуси через призму национальных традиций, духовного наследия народа, а также общегуманистических ценностей.

Автором успешно решены основные задачи исследования. В связи с идейной трансформацией современного белорусского социума рассмотрены особенности религиозности населения. Убедительно показано, что современные социологические данные и другие материалы свидетельствуют о преимущественно декларативном характере и эклектизме религиозной веры, индифферентном отношении к культовым практикам и участию в деятельности религиозных общин со стороны абсолютного большинства населения.

В этой связи важно заключение автора о том, что существующие идеологемы о преобладающей религиозности среди граждан Беларуси и их господствующей православной конфессиональности объективно представляют социальную опасность, так как могут служить идейной аргументацией для необоснованных предпочтений в религиозной и даже шире – в социальной сфере в целом; дискриминации граждан по признаку отношения к религии, осуществления искусств-

венной десекуляризации общества и государства и т.п. Не имеющая объективных оснований ориентация государства на избранные конфессии, не представляющие реального большинства населения, способна привести не к интеграции, а диаметрально противоположному результату – дезинтеграции социума.

Проанализирована специфика конфессиональной структуры, произведено обобщение статистического материала о религиозных организациях Беларуси, анализ динамики религиозных процессов в Республике Беларусь с систематизацией полученных результатов в виде таблиц, графиков и диаграмм.

Удачным видится и раздел монографии, посвященный исследованию правового обеспечения свободы совести в контексте государственно-конфессиональных взаимоотношений на современном этапе общественного развития. Проанализированы место и роль религиозных ценностей, свободы совести в формировании государственной идеологии, обеспечении национальной безопасности Республики Беларусь. Особое внимание, в условиях современного вызова клерикализации, обращено на проблему сохранения светского характера национальной системы образования, закрепленного в законодательстве о свободе совести. Практически востребованы выводы автора о необходимости дистанцирования понятий и практики религиозного и светского образования. Поскольку теология не является формой светского образования, попытки ее внедрения в государственную систему образования противоречат нормам правового поля Республики Беларусь.

Достигнутые автором результаты актуальны и значимы как с точки зрения фундаментальных исследований, так и с позиции прикладной значимости. Так, практическая ценность для системы образования состоит в возможности разработки на основе данной монографии материалов для создания лекционных курсов и спецкурсов по религиоведению, истории философии и истории Беларуси.

Полагаем, что книга будет интересна специалистам в области религиоведения, истории философии, религии и права Беларуси, а также преподавателям и студентам вузов. Обращение автора к современным проблемам в области реализации свободы совести, светского характера государственного образования делает монографию крайне полезной и для служащих органов государственного управления в области осуществления государственно-конфессиональной политики.